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2020级高一下6月月考文综历史试题

24.近年江西新干出土了一批商代青铜农具，有犁、耜、斧、铲、镰等，种类较为齐全。某些类型的农具还是首次发现，更无使用之痕。不少农具铸有云纹、兽面纹、蝉纹等具有神秘意义的纹饰，绝非-.般农具所能铸刻。这反映出（    ）
A.青铜农具最早出现于江西新干	B.成套青铜农具有利于精耕细作
C.青铜农具基本不用于农业生产	D.全国经济重心已经转移到南方
25.有学者认为，“传统上人们对贫穷抱有道德中立的认知”，但明朝晚期，“人们越来越怀疑贫穷是短视和懒惰的结果”。这种现象出现的主要原因是（    ）
A.新兴资产阶级追求财富和物质享受   B.商品经济发展导致社会价值观变化
C.贫富分化和道德沦丧现象日益严重   D.反正统思想成为当时社会主流思想
26.1867—1913年，在烟台进出口贸易结构中，豆类、黄丝、野蚕丝、屑丝、茧绸、粉丝、草帽辫、果类、花生、药材、花边、发网等15项对输出贸易影响较大；鸦片、纺织品、纺织原料、糖、纸、燃料、火柴、五金和染料等是主要进口商品。由此折射出近代中国经济发生的主要变化是（  ）
 A.重视商业发展                            B.农产品商品化
 C.小农经济解体                            D.卷入世界市场 
27.1938年，日本侵略者在北平设立“中国联合准备银行”，发行“联银券”，流通于平、津、鲁、豫等地；同时还发行了大量不具备货币性质的“军用票”，流通于市场。日本侵略者上述行径的目的是（  ）。
A、扰乱国统区金融秩序            B、转嫁战争负担
C、封锁抗日根据地经济            D、强化物资管制
28.下表是1952-1978年间我国各部门占国民收入份额的变化(%)
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——(资料国家统计局,《中国统计年鉴(1992)》)
这一国民收入份额的变化，表明我国这一历史时期（    ）
A.工业化进程较迅速	B.农业生产严重萎缩C.工业产值翻了一番D.第三产业不断倒退
29.读下表，对此解读正确的有（    ）

1870-1900年的铁路里程（单位：千公里）
	年份
	全世界
	欧洲
	美洲
	亚洲
	非洲
	澳洲

	1870年
	210
	105
	93
	8
	2
	2

	1880年
	373
	169
	175
	16
	5
	8

	1890年
	617
	224
	331
	34
	9
	19

	1900年
	790
	284
	402
	60
	20
	24


①铁路成为欧美国家准入市场的必备要件              ②密切了国际间的经济交流
③初步形成了遍布各洲的铁路网                      ④推动了世界一体化的进程
A①②③	      B.①②④	      C.①③④	     D.②③④
30. 新航路开辟后,世界市场可划分为中心区、边缘区和半边缘区(如图)。这反映了(　　) 
[image: C:\05D74A51\file5345.files\54533157760acb3d1872501.18974098.jpeg]A.价格革命导致西北欧贸易中心地位的确立 
B.新航路的开辟导致美洲沦为贸易边缘地区 
C.英国、荷兰、法国逐渐成为贸易半边缘区 
D.不同贸易区域划分是国际分工差异的体现 
31. 1830年，英国正式启用第一条商业铁路，十年后公布火车时刻表。因为火车比马车快太多，所以各地时间的微小差异就造成了巨大的困扰。1880年，英国首次立法规定全国的时刻表都必须以格林尼治时间为准，这就要求人们依据人工的时钟而非依据当地日升日落周期来过生活。这段材料重在说明(        )
A工业革命带来社会生活的变化B技术发展对人类生活有所制约
C时间的精确成为日常生活的必要D统一的时间有利于国家管理
32、1933年，美国国会颁布《紧急救济拨款法》，授权政府招募失业者从事公路、堤坝、桥梁、公共建筑等公用事业的建设；随后国会又于1935年颁布《社会保障法》，明确规定：“本法案旨在增进公共福利，通过建立一个联邦的老年救济金制度，使一些州得以为老人、盲人和残废儿童提供更为可靠的生活保障……”据此可知（    ）
[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]A.新政期间建立了完善的社会保障体系  
B.新政注重直接救济与以工代赈相结合
C.美国通过国家干预经济实现社会稳定  D.社会福利开支过大导致财政不堪重负
33.下面是关于欧盟的漫画，这表明（    ）
A.欧洲的社会保障体系还尚未完备	
B.“福利国家”使欧盟不堪重负
C.欧洲必须发挥福利国家正面效用	
D.必须加强国家对经济的干预
34、在新经济政策实施过程中，农村出现两极分化，富农阶层控制着剩余的粮食，拒绝购买高价的工业品，苏联出现粮食收购危机。一方面城市缺乏粮食，没有粮食出口换取工业设备，另一方面工业品卖不出去而积压在仓库里。工业与农业两大部门之间产品交换出现断层。材料说明（    ）
A.斯大林模式是向社会主义过渡的正确道路   B.新经济政策的废除有其历史必然性
C.富农阶层是苏联实现工业化的最大障碍    D.苏联计划经济失去了其历史优越性
35、1976年，美、英、法等西方国家组成七国集团，协调经济政策以解决世界经济难题，俄罗斯加入后成为八国集团。1999年，八国集团国家和中国、巴西、印度等组成二十国集团，寻求合作以促进国际金融稳定和经济持续增长。从这一历程可看出（    ）
A.越来越多的亚非拉国家进入世界体系      B.经济全球化深入到贸易金融领域
C.世界格局的变化冲击旧的世界经济秩序   D.区域经济集团从封闭走向开放


[bookmark: _GoBack]
42阅读材料，完成下列要求。（25分）
材料一明朝中后期至19世纪中叶以前，苏州是中国唯一拥有全国经济中心地位的城市。苏州“首重机业，城东比户皆然”，丝绸、棉布行销全国各省，“其外洋如高丽、印度以及欧美各国，莫不有销路”。鸦片战争之后，“洋布盛行，布市销减”，“蚕棉得丰岁，而皆不偿本”。据统计，道光年间苏州尚有12000余部织机，到1880年织机仅有5800部。苏州的手工业行会众多，许多行会在19世纪七八十年代还对产品划定统一的价格，并实施统一工价，以限制竞争和自由雇佣。开埠通商后，中外贸易不断发展。20世纪二三十年代，棉布、棉纱、茶、丝和米的贸易都不再经流苏州，转而经由上海，苏州变成了大上海的“卫星城”。
——摘编自王卫平《明清时期江南城市史研究》
材料二16世纪中叶，利物浦还只是一个人口只有500人的小镇。直到1650年代英国内战后，利物浦的贸易和居民人数才开始缓慢增长。17世纪末，利物浦商人的第一艘奴隶船进行非洲航行。到18世纪末，利物浦控制了欧洲41%、英国80%的奴隶贸易。这种充满血腥味的三角贸易一本万利。随着工矿业的蓬勃发展，进出口贸易的急剧增长，利物浦发展速度进一步加快。十九世纪初，40%的世界贸易通过利物浦船坞进行。这里成为从国外运进棉花等原料和英国出口制成品的最重要港口，其地位得到进一步加强。1830年世界上第一条客运铁路在利物浦和曼彻斯特之间开通。利物浦的人口快速增加，最终成为英国第二大都市。
——摘编自王章辉：《近代英国城市化初探》
请回答下列问题：
（1）根据材料一并结合所学知识，概括指出明朝中后期至20世纪二三十年代苏州经济地位的变化，并分析导致其变化的主要原因。（9分）








（2）根据材料一、二并结合所学知识，指出苏州和利物浦在经济上的本质差异，并简析利物浦在英国工业化进程中的作用。（10）








（3）综合上述材料并结合所学知识，谈谈你对近代以来城市发展的认识。（6分）






43、材料词汇是一个时代的标记,承载了历史的信息,有时也随时代发展而消失。阅读下列材料，回答问题：（12分）
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根据材料和所学知识,任选一个阶段,提炼一个观点并简要论述。(要求：主题明确,论述有史实依据,表述阅读下列材料，完成问题。




44、（15分）
材料一1933年富兰克林.罗斯福就任美国总统，不久，英国经济学家凯恩斯专门给他写了一封信，在信中他对罗斯福说：“您已经成为各因力求在现行制度范围内运用明智试验以纠正我们社会弊病的人们的委托人。”1935年，法国文学大师罗曼.罗兰应邀访问苏联，后来他写信给斯大林说：“我看到了一个强大的国家，整个国家在布尔什维克领导下跟千百种障碍做……不断的斗争，在英勇而秩序井然的高潮中，正在建设一个新世界。”
——电视纪录片《大国崛起》解说词
材料二联邦政府成立联邦剩余商品救济公司，当市场供大于求，农产品价格低于目标价格时，就从农产品计划参与者那里收购农产品以提高市场价格，反之则通过抛售农产品平抑市场价格。发放无追索权贷款和储备剩余农产品构成常平仓计划的主要内容。同时1938年农业调整法还规定农作物保险计划，当农作物遇到不可抗拒的自然灾害时，农业生产者能得到一定的赔偿金。
——蔡东丽、谢加书《论罗斯福新政时期的农业立法》
材料三，斯大林认为，社会主义工业和个体小农业是完全不同的经济，甚至是相互对立的，社会主义事业不能长期建立在两个不同的基础上，否则，总有一天会使整个国民经济全部崩溃。
——《斯大林选集》下卷
（1）结合材料和所学知识，分析20世纪30年代的美国和苏联受世界共同关注的主要原因分别是什么？（6分）








（2）结合材料二、三，分别指出罗斯福和斯大林农业政策的内容及相同点？二者的农业政策对我们深化改革有何启示？（9分）





试卷答案
24.C
【详解】根据材料“首次发现，更无使用之痕迹”“铸有云纹、兽面纹、蝉纹等具有神秘意义的纹饰，绝非一般农具所能铸刻”等信息可知，这时期江西出土的成套的农具并非用于耕地，更多的是发挥礼器的作用，说明这时期青铜农具基本不用于农业生产，C项正确；材料只是体现了江西新干出土的青铜农具，没有体现青铜农具最早出现的地区，无法得出青铜农具最早出土于江西新干，A项错误；根据材料“更无使用之痕迹”等信息可知，这时期青铜农具基本不用于农业生产，因此无法得出成套青铜农具是否有利于精耕细作的结论，B项错误；全国经济重心转移到南方是在南宋时期，D项错误。
25.B
【详解】明代时人们对待贫穷态度的变化说明随着商品经济的发展，原有的社会价值观念发生了变化，故选B项；明代还没有产生新兴的资产阶级，故排除A项；材料主要反映了人们对待贫穷态度的变化，没有反映社会贫富分化和道德沦丧的问题，故排除C项；反正统思想在有明一代始终没有成为社会的主流，故排除D项。
26.D从材料给出的贸易结构来看，在烟台出口的产品多为初级农产品及简单的手工艺品，而进口产品除了鸦片外大多是工业品，这说明中国已逐渐成为外国的工业原料供应地和商品倾销市场，已被卷入资本主义世界市场。B项只反映了整个材料的部分内容；
A、C两项在材料中体现不出来；D项完整体现了材料所反映的变化。综上所述，本题正确答案为D。 
27.B
28.A【分析】
【详解】依据材料来看，工业所占比重大幅度的增长，结合表格时间，可以得出这一时期我国工业化进程较为迅速。A正确；表格数据是所占百分比，不是产量数据，B排除；工业所占比重增加不代表产值翻了一番，C排除；第三产业比重减少不代表总值减少，且过程是不断起伏的，而不是一直减少，D排除。故选A。
29.D

【详解】市场准入是指国家对市场主体资格的确立、审核和确认，是通过国家立法来实现的，与铁路里程的增长无关，故①错误；铁路里程的增长是陆路运输发展的表现，密切了国际间的陆路经济交流，故②正确；到1900年，各大洲铁路里程均有大幅度增长，表明各大洲的铁路运输网络初步形成，故③正确；各大洲的铁路里程的增长，大大改变了交通运输条件，世界各地间的陆路交通更为便捷，推动了世界一体化的进程，故④正确，故选择D项。
30.D 
【解析】 
依据题干图示中的中心区在西北欧 , 边缘区在美洲 , 半边缘区主要在欧洲 , 并结合所学可知 , 这反映了不同贸易区域划分是国际分工差异的体现 , 故 D 项正确 ; 导致西北欧贸易中心地位确立的是商业革命 , 故 A 项错误 ; 新航路的开辟是美洲沦为贸易边缘区的因素之一 ,B 项不全面 , 故排除 ; 英国、荷兰、法国属于西北欧 , 故 C 项错误。 
31.B
32.B
根据题干“美国政府颁布《紧息救济拨款法》组织失业者进行公路、堤坝、桥梁、公共建筑等公用事业的建设”体现了以工代赈的特点；“颁布《社会保障法》”说明政府注重直接救济；故B项正确。“《紧息救济拨款法》”“《社会保障法》”是新政期间社会保障体系中一部分，不能推断建立了完善的社会保障体系，排除A。题干信息体现了国家干预经济的特点，但尚未实现社会稳定，排除C。社会福利开支过大的确会导致财政不堪重负，但题干并没有体现政府财政负担过重的问题，排除D。综上所述，本题正确答案选B。
点睛：解决本题的关键是抓住“《紧息救济拨款法》”“《社会保障法》”等内容，逐一排除选项即可知道答案。
33.B
【详解】漫画中“欧洲高福利”已经让欧洲这个巨人面临灭顶之灾和21世纪以来“福利”负担使欧盟正从白银时代跌至青铜时代等，表明了“福利国家”使欧盟不堪重负，B项正确；社会保障体系还尚未完备、必须发挥福利国家正面效用和必须加强国家对经济的干预等，均与漫画内容不符，ACD三项错误。
34.B
【详解】材料信息反映新经济政策实施中出现困境，并不利于苏联工业化的原料需求，故不得不废除，故B项正确；题干未涉及斯大林模式，排除A项；农村出现两极分化是新经济政策的结果，影响了苏联的工业化，并非富农态度，排除C项；D项，题干未强调计划经济的特征，排除D项。
故选B
35.C
【详解】根据题干信息“俄罗斯加入后成为八国集团”“1999年，八国集团国家和中国、巴西、印度等组成二十国集团”，结合所学知识，苏联解体、两极格局瓦解后世界格局多极化趋势加强，即使西方国家也不得不与俄罗斯、中国等国家加强合作，可见反映了世界格局的变化冲击旧的世界经济秩序，故Ｃ项正确；题干中并没有提到非洲国家，排除Ａ；而二战后初期布雷顿森林体系以及关贸总协定就已经表明经济全球化深入到贸易金融领域，排除B；七国集团是一个主要工业国家会晤和讨论政策的论坛，并非区域经济集团，排除D。


41.答案及解析：
（1）变化：苏州由全国经济中心城市转变为依附于上海的边缘城市。（3分）
原因：传统手工业的衰落，近代工业发展的滞后，阻碍了苏州的转型，西方商品的涌入，冲击了苏州传统的经济，传统行会制度限制了近代化的转型；上海以及其他通商口岸的开设，使贸易中心发生转移。（6分）
（2）差异：苏州，自然经济背景下的传统工商业经济；利物浦，近代资本主义经济。（4分）
作用：奴隶贸易的最大港口，加快英国资本原始积累；扩大英国原料进口和商品出口，促进工业革命的开展。（6分）
（3）认识：城市化是近代以来的发展趋势；城市的发展要与时俱进，不断改革创新；对外开放，面向世界是城市发展的重要动力。（6分）

【详解】(1)变化:根据“苏州是中国唯一拥有全国经济中心地位的城市”“苏州变成了大上海的‘卫星城’”得出苏州由全国经济中心城市转变为依附于上海的边缘城市。原因:根据“洋布盛行，布市销减”“苏州的手工业行会众多……以限制竞争和自由雇佣”“开埠通商后，中外贸易不断发展。20世纪二三十年代，棉布、棉纱、茶丝和米的贸易都不再经流苏州，转而经由上海”概括总结。
(2)差异：根据“明朝中后期至19世纪中叶以前，苏州是中国唯一拥有全国经济中心地位的城市”“丝绸、棉布行销全国各省”得出苏州是自然经济背景下的传统工商业经济；根据“到18世纪末，利物浦控制了欧洲41%、英国80%的奴隶贸易”“随着工矿业的蓬勃发展，进出口贸易的急剧增长，利物浦发展速度进一步加快”分析得出利物浦是近代资本主义经济。作用:根据“到18世纪末，利物浦控制了欧洲41%、英国80%的奴隶贸易”分析得出利物浦是奴隶贸易的最大港口，加快英国资本原始积累；根据“随着工矿业的蓬勃发展，进出口贸易的急剧增长，利物浦发展速度进一步加快”得出扩大英国原料进口和商品出口，促进工业革命的开展。
(3)认识：可从城市化是近代以来的发展趋势、城市的发展要与时俱进、对外开放和面向世界是城市发展的重要动力等角度分析总结。
障、科技投入和生产力水平提高、政府土地政策调适、人民劳动积极性增强进行回答。


答案及解析：
42.示例一阶段：20世纪50—60年代。
观点：布拉吉、苏联老大哥等流行词汇反映了中华人民共和国成初期“一边倒”的外交方针(中华人民共和国成立初期中苏结盟外交)。
论述：中华人民共和国成立初期,在美苏两极对峙的格局下,以美国为首的资本主义国家对中国实行经济封锁、军事包围和外交孤立的政策,为了巩固新生政权和社会主义建设,中国实行“一边倒”的外交方针,在经济上学习苏联,中国的服饰、社会生活也受苏联影响,被赋予了一定的政治色彩。随着中苏关系的破裂和时代变迁，这些词汇也自然成为过去。政治在一定程度上影响人们的社会生活（一定时期的思想文化反映了一定时期的政治经济）
示例二阶段：20世纪60—70年代。
观点：上山下乡、北大荒等流行词汇反映了20世纪60—70年代“左”倾思想的影响。
论述：20世纪60—70年代中国处于“文革”时期，社会动荡，在“左”倾思想的影响国家号召广大知识青年上山下乡接受贫下中农再教育。这举措破坏了国家文化、教育秩序，也使广大青年丧失了学习的机会，造成了社会人才的断层，影响了社会主义建设。1978年中共十届三中全会召开后，我国开始拨乱反正，知识青年上山下乡成为一个时代特定的历史现象，这些特定的词汇已经成为历史。政治在一定程度上影响人们的社会生活（一定时期的思想文化反映了一定时期的政治经济）
示例三阶段：20世纪70～80年代。
观点：下海、万元户等流行词汇反映了改革开放时期我国社会的发展。
论述：中共十一届三中全会吹响了改革开放的号角，社会生产力得到解放，也加强了中国与世界市场的联系。农村和城市人口涌向南方经济特区，出现了“下海”经商的潮流，也成就了一批批“万元户”。20世纪90年代我国提出了建立社会主义市场经济体制的改革目标，中国也逐渐融入世界全球化的潮流，“下海”已经被自由择业取代，“万元户”更是成为过去，实行改革开放的中国不断走向富强、民主、文明。政治在一定程度上影响人们的社会生活。（一定时期的文化反映了一定时期的政治经济）

【详解】论述：根据题目要求，明确题目类型，阅读表格中的信息，从三个阶段中任意选择一个，如20世纪50到60年代，从当时流行的词汇中，找出同属一类的三四个词语，如布拉吉、苏联老大哥、赶超美英、列宁装等，进行归纳，得出相应观点，即这些词汇反应了中华人民共和国成立初期实行“一边倒”的外交方针等；将这一观点明确出来以后，结合所学知识，运用唯物史观对这一观点展开论述，最后在论述的基础之上，总结、升华，得出“一定时期的思想文化，反映了一定时期的政治经济特点”等认识；解题过程中注意观点明确，史论结合，条理清楚，逻辑清晰。
45、1.（1）美国：罗斯福新政采取了国家干预经济的政策，给资本主义国家摆脱危机提供了一个新模式。苏联：在西方资本主义经济危机的背景下，苏联通过五年计划的实行，逐步实现了社会主义工业化，成为工业强国。（言之有理，均可得分。）（6分）
（2）内容：罗斯福建立常平仓计划和农作物保险计划；斯大林对小农经济进行社会主义改造，走农业集体化道路。（4）
相同点：都主张国家对农业进行干预或调节，从而巩固政权。（2分）
启示：根据本国国情制定适合本国的计划；——切从实际出发，要把市场与计划相结合；明确看到社会发展水平，不能夸大人的主观能动性；重视经济发展规律；保障人民的利益；借鉴别国的经验完善本国经济模式。（3分）


【详解】（1）美国：根据“1933年富兰克林.罗斯福就任美国总统”并结合所学可知，此时罗斯福新政采取了国家干预经济的政策，给资本主义国家摆脱危机提供了一个新模式。苏联：根据“不断的斗争，在英勇而秩序井然的高潮中，正在建设一个新世界”并结合所学可从此时苏联开展工业化建设，取得巨大成就这个角度概括。
（2）内容：根据“联邦政府成立联邦制商品救济公司，……反之则通过抛售农产品平抑市场价格”可得出罗斯福建立常平仓计划和农作物保险计划；根据“社会主义工业和个体小农业是完全不同的经济，甚至是相互对立的”可得出斯大林对小农经济进行社会主义改造，走农业集体化道路。相同点：结合两则材料的信息可从都主张国家对农业进行干预或调节，从而巩固政权的角度概括。启示：根据材料并结合所学可从根据本国国情制定适合本国的计划、从实际出发，要把市场与计划相结合、明确看到社会发展水平，不能夸大人的主观能动性、重视经济发展规律、保障人民的利益、借鉴别国的经验完善本国经济模式等方面概括。
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